

二零零三年六月十二日

CB(2)2434/02-03(03)號文件

資料文件

立法會衛生事務委員會

用作對抗嚴重急性呼吸系統綜合症(綜合症)的承擔額

撥款情況匯報

目的

本文件旨在向委員匯報為對抗綜合症而開立的 2 億元承擔額的撥款情況。

背景

2. 二零零三年三月三十一日，立法會財務委員會(財委會)批准開立 2 億元的新承擔額，為對抗綜合症提供額外撥款。這項新承擔額旨在向醫院管理局(醫管局)、衛生署、政府新聞處和任何其他決策局／部門增撥款項，用作治療綜合症病人，以及加強感染控制和公眾衛生教育，但須由衛生福利及食物局局長審批。我們曾告知委員會將定期向本事務委員會匯報獲批的申請。

目前的撥款狀況

3. 截至二零零三年六月五日，衛生福利及食物局局長已批准八項撥款申請，涉及款額合共 **1.488** 億元。我們已從這筆款項中分別撥出

1.281 億元和 930 萬元給醫管局和衛生署，並向政府物料供應處、政制事務局和政府新聞處合共撥款 1,140 萬元，以進行對抗綜合症的各項工作。

所需支出

醫院管理局

4. 截至二零零三年六月五日，我們已向醫管局撥款共 1.181 億元，以應付該局截至二零零三年四月底所需的額外開支，此外又撥出 1,000 萬元，加強該局對各老人院的外展支援服務。有關開支項目的詳情如下：

(A) 額外人手

5. 截至二零零三年四月底，各公立醫院共接收約 1 600 名綜合症病人，其中約 360 人為醫護人員或醫科學生。此外，約有 24 宗正接受治療的懷疑個案。為應付激增的超額工作，醫管局已增聘醫生、護士（包括臨時護士學生）和一般事務助理／技術服務助理，以加強其前線醫護隊伍的人手。

6. 除醫護人員外，醫管局聘請了一名醫務化驗員為證實和懷疑的綜合症個案進行化驗，並聘請了一名配藥員，協助監察公營醫院使用綜合症藥物的情況，以及協助中央購買和供應這類藥物。醫管局又增聘新聞主任和資訊科技人員，協助加快向醫院的前線人員發放有關感染

控制的資料，同時協助應付急須發展各個綜合症相關電腦系統的工作。截至二零零三年四月底，所需的額外總員工開支為 480 萬元。

(B) 購買口罩和其他防護裝備

7. 為保護各職系的醫護人員免受感染，醫管局已為所有有關的員工提供標準的防護裝備，包括手術用口罩、保護袍、手套、在普通病房範圍使用的防濺式保護衣，以及在癡呆症或失禁病人病房使用的防水式防污衣。在高危地方／從事高危工作的醫護人員會得到更精密的防護裝備，如面罩和保護頭套等。截至二零零三年四月底，醫管局共購買了約 1 520 萬個口罩和其他防護裝備，所需的額外總開支為 4,180 萬元。

(C) 藥物、化驗和放射科物料

8. 在治療綜合症病人方面，已合共用了 2,480 萬元來購買藥物(包括利巴韋林、抗生素、免疫球蛋白)。為了及早鑑定綜合症病人以及治療證實和懷疑綜合症病人，醫管局已動用 640 萬元，以應付快速診斷測試、其他相關血液測試和化驗，以及 X 光檢查用的放射科物料的開支。

(D) 其他的醫院物料、外判服務等

9. 為加強所有醫院的感染控制措施以防止綜合症蔓延，必須時常清潔和消毒醫院的環境、設施和儀器。醫管局已購置額外的裝備和醫院物料，以加強醫院的清潔和消毒工作。由於人手有限，醫管局已把部

分清潔和護衛員服務外判，務求加強清潔工作，並在綜合症病房實施限制探訪的政策後加強護衛員服務，以防該病蔓延至社區。截至二零零三年四月底，實行上述感染控制措施所需的額外總開支為 1,520 萬元。

(E) 購買醫療設備和儀器

10. 此外，醫管局已購買額外的必需設備，並運送到各醫院以應付綜合症病人的迫切需要。這些設備包括 39 部呼吸器(包括輔助設備)以協助危殆病人呼吸；67 部生理監護器以監察嚴重病人的生命表徵；265 部輸入泵以便準確地進行靜脈輸液；6 部可移動的 X-光機以診斷病人肺部的損傷情況；74 部脈搏血氧定量計以監察病人血液中的氧含量；5 個生物安全櫃以保障員工在進行可能產生霧化程序的工作時免受感染；以及其他如明室沖片系統、造影系統、攝錄內視鏡等設備。截止二零零三年四月底，購買上述物品所需的額外總開支為 2,320 萬元。

(F) 設施改善工程

11. 為減低交叉感染的機會，威爾斯親王醫院已進行了設施改善工程，費用合共 190 萬元，以改善整體的通風率，改變空氣流通的模式，以及重新安排病房的布置。

(G) 加強對長者的外展支援服務

12. 除上述措施外，我們已另外向醫管局撥款 1,000 萬元，以加強對各安老院舍的外展支援服務，包括從私人市場增聘出診醫生，務求減低長者入住醫院的數字。此舉是有鑑於安老院舍的體弱長者是屬於綜合症的高危人士。由於招聘了額外的普通科醫生來支援這方面的工作，醫管局現有的社區老人評估小組（評估小組）的服務範圍亦因此擴大。評估小組加強外展支援服務後，服務的長者超過 53 000 名。

衛生署

13. 為遏止綜合症蔓延，我們其中一項策略是採取多項健康管制措施，藉此加強各個管制站的感染控制。措施包括規定各個管制站的入境旅客申報健康狀況，以及為所有出入境旅客量度體溫。為方便執行量度體溫的安排，衛生署獲撥款 930 萬元，以購買紅外線熱像測溫掃描系統。

政府物料供應處

14. 除上述措施外，在社區層面亦推行了其他多項感染控制措施。為了預防綜合症從淘大花園蔓延至其他地方，E 座居民在二零零三年四月一日獲安排遷往三個隔離營。在這項行動中，該處已為居民購買各類家居物品和日用品。

15. 此外，該處已為天恩邨和瓊軒苑約 1 000 個空置單位配備家具，作為前線醫護人員的臨時宿舍，務求盡量減低他們與家人受感染的機會。

16. 為了作好準備，以應付日後可能在社區爆發疫症，該處又在天恩邨另外 400 個單位配備家具，預留作隔離中心之用。綜合各項開支，我們已向政府物料供應處撥款共 620 萬元，作為購買各類家居物品之用。

政制事務局

17. 我們已向政制事務局撥款 20 萬元，以支付安排包機前往台灣接載一個被隔離的香港旅行團回港的費用。該旅行團有一名六歲女團友因出現綜合症的病徵而被懷疑感染此症。

政府新聞處

18. 為提高社區對預防綜合症的警覺，政府新聞處已連同其他決策局／部門由二零零三年三月中開始，展開密集的宣傳活動。宣傳活動包括製作宣傳單張、海報、標誌牌，在電台和電視播放政府宣傳短片；在公共交通系統／戶外地方張貼健康指引，以及在報章刊登廣告。政府新聞處已獲撥款 500 萬元進行這項宣傳活動。

指定用途開支項目

19. 截至二零零三年六月五日，承擔額所剩的結餘為 5,120 萬元。衛生署稍後會再獲得撥款，用作加強港口衛生措施，購買各管制站所增設的紅外線溫度掃瞄器，以及應付前線人員於大型的感染控制行動中，如疏散、家居隔離和消毒時使用的額外口罩和防護裝備等開支。此外，由於已批給醫管局的撥款，是用以支付至二零零三年四月底所需的開支，其後涉及綜合症的開支便需額外撥款。現提供以下資料供委員參考：醫管局估計五月和六月須承擔的開支可能高達 3 億元，當中大部分金額已經／將用於購買防護裝備、設備和儀器，增聘人手和改善設施。

未來路向

20. 到目前為止，用作對抗綜合症的開支已動用承擔額 2 億元總數約 75%。截止二零零三年六月五日，仍有 121 名綜合症病人在醫院留醫。雖然每日的新增證實個案已經減少並漸趨穩定，但我們應繼續加強感染控制措施及公眾教育，以預防綜合症蔓延和再度爆發，因此需增加撥款以應付有關工作。

21. 我們在二零零三年三月三十一日舉行的財委會會議上告知委員，可能會視乎需要增加用作對抗綜合症的撥款承擔額。鑑於醫管局在二零零三年五月和六月已承擔的開支，醫管局估計在未來數月的撥款需求，以及衛生署用作感染控制所需的額外撥款，我們正擬備增加撥款

承擔額的詳細建議書，以便在二零零三年六月二十七日的會議上呈交財委會通過。

徵詢意見

22. 請委員備悉用作對抗綜合症的最新撥款情況，以及政府有意申請增加撥款承擔額。

衛生福利及食物局

二零零三年六月